

塞中友谊结出实实在在的硕果

“塞拉利昂与中国几十年来结下的深厚友谊已结出实实在在的硕果。”塞拉利昂信息与公民教育部长切利诺·巴赫近日在塞首都弗里敦接受新华社记者专访时这样说。

巴赫对中国在改善塞拉利昂基础设施方面的援助表示感谢。他说,几十年来,中国为塞修建的国家体育场、中塞友谊大厦、中塞友谊公路等已成为塞拉利昂地标,这些都是“塞中友谊的果实”。

“塞中友好非‘纸上谈兵’,它实实在在改变了我们人民的生活和国家面貌。我们对此深表感激,这才是真正的友谊。”巴赫说,“塞拉利昂珍视塞中友谊,它坚不可摧,在诸多方面都意义重大。”

巴赫表示,中国提出的共建“一带一路”倡议为塞拉利昂带来切实利益。他赞赏中国作为“全球南方”一员为全球发展所作的贡献,也感谢中国支持塞拉利昂在联合国等国际组织中发挥作用。

巴赫认为,两国人文交流对塞中友谊至关重要,期待继续保持良好势头。

“患难见真情!近些年,无论在我们遭遇埃博拉疫情还是新冠疫情时,中国总是最快向我们伸出援手的朋友中的一员。这种友谊让我们感到骄傲,我也希望它能够一直继续下去。”他说。

谈及塞拉利昂总统比奥即将对中国进行国事访问,巴赫说:“对于塞拉利昂而言,此次访华具有重要意义。期待比奥

总统此行能够进一步加深塞中友谊,在主要领域获取中国支持。”

巴赫指出,比奥已确保粮食安全、开发人力资源、增加青年就业、提升科技和基础设施建设水平、改革公共服务体系五大方面列为当前国家发展重点,中国在这些方面都取得令人瞩目的成就,希望双方在塞方关注的重点领域加强合作。

“我们希望国家取得发展、加速工业化、改造基础设施,希望拥有实现这些目标的科技力量,我们认为中国是帮助我们实现梦想的重要伙伴。”巴赫说。

(新华社弗里敦2月26日电 记者许正、史斌)

塞拉利昂总统比奥将访华

新华社北京2月26日电 外交部发言人华春莹26日宣布:应国家主席习近平邀请,塞拉利昂共和国总统朱利叶斯·马达·比奥将于2月27日至3月2日对中国进行国事访问。

外交部介绍塞拉利昂总统访华安排

新华社北京2月26日电 (记者董雪、邵艺博)应国家主席习近平邀请,塞拉利昂共和国总统朱利叶斯·马达·比奥将于2月27日至3月2日对中国进行国事访问。外交部发言人毛宁26日在例行记者会上应询介绍了塞拉利昂总统比奥访华的有关安排。

毛宁表示,此次访问期间,习近平主席将对比奥总统举行欢迎仪式和欢迎宴会,两国元首将举行会谈。李强总理、赵乐际委员长将分别会见比奥总统。

她说,中国同塞拉利昂传统友好。建交半个多世纪以来,双方在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,在经济

社会发展领域开展高效合作,在国际事务中保持密切协调。特别是两国人民携手抗击埃博拉疫情和新冠疫情,结下深厚情谊。

“相信此访将为中塞关系全面深入发展注入新动力,推动两国友好合作取得更多成果。”毛宁说。

外交部发言人表示

马来西亚总理批西方“恐华症”反映发展中国家心声

新华社北京2月26日电 (记者董雪)就马来西亚总理安瓦尔日前批评西方国家存在“恐华症”,外交部发言人毛宁26日表示,安瓦尔总理的表态反映了广大发展中国家心声。中国的发展是世界的机遇。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,马来西亚总理安瓦尔接受美国《金融

时报》采访时批评西方国家存在“恐华症”,强调马来西亚坚持中立自主,不会为了美国“叫板”中国。中方对此有何评论?

“安瓦尔总理的表态反映了广大发展中国家坚持独立自主、谋求发展的决心。”毛宁表示,中国的发展是世界的机遇,不是任何人的威胁。中方坚定奉行

独立自主的和平外交政策,反对搞阵营对抗、选边站队。

“我们将继续坚持在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动构建人类命运共同体。”毛宁说。

商务部回应美发布《2023年中国履行加入世贸组织承诺报告》

新华社北京2月26日电 针对美国贸易代表办公室近日发布《2023年中国履行加入世贸组织承诺报告》,商务部世贸司负责人2月26日回应称,中方注意到这份报告的不实指责。美方无视中国在履行世贸组织承诺方面取得的巨大成绩,歪曲中国社会主义市场经济建设和改革开放的显著成就,否认中国对多边贸易体制和世界经济作出重要贡献,以毫无依据的武断标准指责中国经济政策,妄称中国正当贸易措施为“经济胁迫”,颠倒黑白,对中方因美方封锁打压而采取的应对措施扣上“主动脱钩”的帽子,诬称中方造成“产能过剩”,充分反映了美方的单边主义和霸凌行径。中方对此坚决反对。

这位负责人表示,加入世贸组织

以来,中国作为最大的发展中成员,始终坚定支持多边贸易体制,践行真正的多边主义,切实履行世贸组织承诺,立足国情不断完善社会主义市场经济体制和法律体系,扩大高水平制度型开放,全面深入参与世贸组织改革,积极帮助其他发展中成员,特别是最不发达国家融入多边贸易体制。过去一年,中方成为首个完成《渔业补贴协定》批约的发展中大国,引领完成投资便利化协定文本谈判,推动世贸组织实质性结束部分全球数字贸易规则谈判,所发挥的积极建设性作用获得各方高度赞赏,对世贸组织和全球经贸发展所做贡献有目共睹。

近年来,美方以“美国优先”为出发点,违背世贸组织规则,实施单边贸易霸

凌,制定歧视性产业政策,扰乱全球产业链供应链,严重影响国际贸易秩序,损害世贸组织成员共同利益,中方及其他成员已多次表达关注。在世贸组织争端解决机构已裁决美相关措施违反世贸规则的情况下,美方不仅拒绝执行世贸组织裁决,还使世贸组织上诉机构陷入“瘫痪”,对多边贸易体制造成严重破坏。美方不反思纠正自身行为,反而以抹黑、“甩锅”的方式掩饰开脱自身违规和破坏行径,这是极不负责任的。我们再次呼吁美方及时纠正错误言行,切实遵守世贸组织规则和自身承诺,与包括中国在内的其他成员一道,共同维护以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,切实为应对全球问题和挑战发挥应有作用。



近日,中国第14批赴南苏丹维和工兵分队经过近1个月连续奋战,高标准完成任务区交通主干道——科瓦乔克至阿科普地区段道路修复任务,得到联南苏丹工组的高度评价。图为维和官兵在施工期间铺设涵管。 马 赛 摄

习近平主席特使出席纳米比亚已故总统根哥布国葬仪式

新华社温得和克2月26日电 (记者陈诚)2024年2月24日至25日,习近平主席特使、全国政协副主席蒋作君在纳米比亚首都温得和克出席已故总统根哥布国葬仪式并在悼念活动上致辞。25日下午,纳米比亚新任总统姆本巴在总统府会见蒋作君。

蒋作君向姆本巴总统转达习近平主席的亲切问候和良好祝愿,对根哥布总统逝世表示沉痛哀悼,向纳米比亚政府和人民致以诚挚慰问。蒋作君说,中纳传统友谊深厚,近年来双边

各领域合作保持良好发展势头。中方高度重视中纳关系,愿同纳方一道,深化政治互信和友好合作,推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实。

姆本巴衷心感谢习近平主席委派特使前来吊唁,请蒋作君转达对习近平主席的诚挚问候,强调纳方愿同中方共同努力,传承纳中友好,加强贸易、投资、农业、科技等领域合作,更好造福两国和两国人民。



新加坡航展闭幕 中企参展规模空前

新华社新加坡2月26日电 (记者刘春涛)2024年新加坡航展25日在樟宜展览中心落幕。本次展会上中国企业参展规模空前,中国产大型客机C919和支线飞机ARJ21等多项产品首次亮相,引发高度关注。

世界无人机大会主席杨金才在接受新华社记者采访时表示,此次新加坡航展上,中国的参展商有50多家,为历届最多。除中国商飞公司、中国航空工业集团等央企外,本次展会还吸引了联合飞机等多家中国民营企业,成为后者出海的重要平台。

此次航展上,中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机与空中客车A350-1000型宽体客机同场进行飞行表演。航展期间,中国西藏航空公司与中国商飞签署40架C919“高原型”飞机订单,成为这一机型的启动客户。中国航空工业集团在航展室外静态展区展示了国产“直-10ME”武装直升机,这也是其海外首秀。该公司还在室内展台上展出了歼20等4款明星产品模型。

来自航天时代飞鹏有限公司的刘泽峰表示,此次公司核心无人机产品首度海外亮相,展品覆盖应急救援、物流运输和巡察搜救等多种领域。其中,位于展台中央的FP-981C“射手座”是本次航展最大的电动垂直起降复合翼飞行器(evtol)。

来自联合飞机的工作人员表示,

此次公司携5款标杆性无人机产品亮相,应用覆盖运输、应急、巡检等多种领域,在研的航空级无人机更吸引了诸多关注。泰国民航局代表来到企业展台并表示,无人直升机的多任务属性潜力巨大,希望能与公司展开合作。

暂别6年后,两年一次的新加坡航展20日至25日再次举行,吸引了近6万名游客参加,比2018年举行的上一次航展增加一成,打破了历届纪录。据主办方介绍,来自50多个国家和地区的1000多家企业推出了自家的最新主打产品。

上图:一架中国商飞公司C919客机在2024年新加坡航展上进行飞行表演。 新华社发

世贸组织“中国项目”圆桌会高层论坛在阿联酋举行

新华社阿布扎比2月25日电 (记者苏小坡)世界贸易组织第十二届“中国项目”圆桌会高层论坛25日在阿联酋阿布扎比举行。圆桌会围绕“从阿拉伯视角看加入世贸组织和多边贸易体制”,通过分享阿拉伯国家加入世贸组织事例,探讨优化技术援助和能力建设,帮助更多地区国家尽快加入世贸组织并从中受益。

中国商务部部长王文涛出席高层论坛开幕式并致辞。世贸组织总干事伊维拉、阿联酋、沙特、摩洛哥等世贸组织成员部长发言。王文涛表示,中国始终支持包括阿拉伯国家在内的发展中国家融入多边贸易体制,并坚持以自身发展惠及全世界。中国将继续在多边贸易体制框架内开展南南合作,进一步做实做好“中国项目”,提升多边贸易体制的开放性、包容性、普惠性和平衡性,用实际行动落实全

球发展倡议,推动构建全球发展命运共同体。

摩洛哥工业、贸易、投资和数字经济部长里亚德·迈祖尔表示,中国作为多边贸易体制中具有举足轻重地位,为维护多边贸易体制做出了积极贡献。

其间,王文涛与伊维拉签署新一期“中国项目”谅解备忘录。

“中国项目”圆桌会自2012年开始举办,本次圆桌会于24日至25日举行。

美国因素增加欧洲安全焦虑

张 丹

近期,无论是在北约成员国国防部长会议上还是在第60届慕尼黑安全会议上,欧洲国家普遍表现出强烈的安全焦虑。而这些焦虑很大程度上与美国脱不了干系。

从长期来看,美国就国防开支问题频频施压是引发欧洲国家安全焦虑的重要原因。近年来,美国多次要求北约盟国将国防开支增加到国内生产总值2%。然而,数据显示,2023年,北约31个成员国里只有11个达到这一目标。其中,德国、法国、西班牙、意大利等欧洲主要国家均未达标。这自然引发美国不满,美国前总统特朗普日前在一场竞选集会上公开威胁,对于未履行军费义务的北约盟国,他将“鼓动”俄罗斯予以攻击。

当前,欧洲正深陷发展停滞的泥潭,而美国2023财年对外出口军事装备金额却上升到创纪录的2380亿美元,相较2022财年增长16%。如若欧洲国家按美国要求增加军费,美国军工复合体无疑将持续从中获益。欧洲国家既不愿牺牲自身的经济与财政资源为他国作嫁衣,又无法摆脱对美国

的安全依赖。特朗普再次当选的可能性已然成为悬于欧洲国家头顶的一柄“达摩克利斯之剑”。

从短期来看,欧洲国家的安全焦虑与军援乌克兰的压力有关。俄乌冲突已持续两年多,深陷“援乌疲劳症”的欧洲国家正日益显现不堪重负的迹象。从多国农民“围城”抗议,到斯洛伐克拒绝向乌克兰提供军事援助,欧洲社会中反对援乌的声音正越来越多。

然而,同期美国对欧洲施加的“对乌援助”枷锁却更加沉重了。一方面,美国不希望继续被俄乌冲突牵扯大量精力和资源,正试图将欧洲推至援乌抗俄的前台;另一方面,拜登政府对乌克兰援助法案在国会遭遇阻碍,只能通过胁迫盟国加强支持力度来弥补。近日举行的北约防长会上,正是在美国的要求下,各成员国同意组建无人机联盟和扫雷联盟,向乌克兰提供支持。不过,这一承诺能否兑现尚属未知。

不难看出,欧洲虽有美国“同盟”之名,所得的却是“仆从”地位。从散布威胁,到施压援助乌克兰,再到炒

作地缘安全问题,美国种种手段层出不穷,无非是企图加强对欧洲的控制、维护自身霸权,顺带从欧洲榨出“油水”,缓解自己所面临的压力。至于欧洲与日俱增的安全焦虑则不在美国考量范围内。

面对美国掌控盟友的老把戏,欧洲国家从未停止寻求战略自主的脚步。2月中旬,法国、德国和波兰三国外长在巴黎以西的拉塞勒圣克鲁举行“魏玛三角”机制会晤。法国外长塞茹尔内表示,欧洲要在维护北约的同时加强自身安全建设,以拥有北约之外的“第二份”生命保险”。波德两国外长也表达了相同的立场。

对于北约欧洲成员国而言,在美国未来数年安全政策尚不明朗的情况下,加强欧洲防务自主才是重中之重。无论美国大选结果如何,欧洲都应该站在自身立场上思考问题。



国际观察 中国新闻名专栏